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初二物理（附答案解析）2019.01
注意事项
1.本试选择题共24分,非选题共76分,全卷满分100分;考试时间100分钟
2.答题前,先将自己的姓名、学校、准考证号用0.5毫来黑色墨水鉴字笔填写在答题卡的相应位置上;异将本人的条形码粘贴在答题卡的相应位置上
3.答选择题必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑,如需政动,请用橡皮擦千净后,再选涂其他答索;答非选择题须用0.5毫来黑色墨水签字笔写在答题卡上指定的位置上,不在答题区城内的答常一律无效;不得用其他笔答题
4.答题必须答在答题卡上,答在试卷和草稿纸上一律无效
一、选择题(本题共12小题，每小题2分，共24分.每小题四个选项中只有一个选项正确)
1.下列有关声音的说法,正确的是（）
A.声音是由物体振动产生的B.声音可以在真空中传播
C.声音的传播不需要时间D.声音在传播过程中音调逐渐降低
【答案】：A
【解析】：A项一切发声的物体都在振动，声音是由物体的振动产生的，故A项正确；
         B项，声音的传播需要介质，声音不能再真空中传播，故B错误
         C声音在空气中传播的速度是340m/s，声音的传播是需要时间的，故C错误
         D声音的音调是由发声物体的振动频率决定，在传播过程中音调不变，故D错误。
【点评】：考察声音的产生、速度、音色等基础知识
2.下列温度最接近23℃的是（）
A人体的正常体温                    B.北方冬季的平均气温
C.冰水混合物的温度                  D.让人感党温暖、舒适的房间温度
【答案】：D
【解析】：A人体的正常体温在37°左右，A错误；
         B北方冬季平均气温在0℃左右，B错误；
         C冰水混合物的温度标准大气压下是0℃，故C错误
         D让人感觉舒适的温度在25℃左右，故选D项
【点评】：考察一些物理在生活中的常识。
3,下列几种估测最符合实际情况的是（）
A人正常步行的速度约为5m/sB物理课本一张纸的厚度大约1nm
C.正常人脉搏的跳动是65次/秒D全新的2B铅笔长约18cm
【答案】：D
【解析】：A,人正常的步行速度是1m/s，故A错误
B物理课本一张纸的厚度大约1cm，故B错误
C.正常人脉搏的跳动是65次/分，而不是每秒。故C错误
D全新的2B铅笔长约18cm，比较贴合实际，故正确
【点评】：考察基本的物理单位常识，对这些单位要有理性的认识。


4.壹元硬币的外观有银白色的金属光泽，同学们认为它可能是由铁制成的:在讨论时,有同学提出我们可以拿磁铁来吸一下，就“认为它可能是由铁制成的这一说法而言”,属于料学探究中的（）
A.观察         B猜想       C实验      D归纳
【答案】：B
【解析】：“一些同学认为它可能是铁制成的”仅仅局限于猜想与假设;所以是猜想的内容；提出问题--猜想与假设--制定计划与设计实验--进行实验与收集证据--分析与论证--评估--交流与合作是一个完整的探究过程中的七个主要要素.科学探究各个要素在整个思维程序中的地位和作用不同,在探究过程中侧重培养的能力也不同.
【点评】：本题主要考查对科学探究各要素的了解与运用能力.
5.如图所示的现象中，由于光的折射形成的是（）
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【答案】：D
【解析】：A,是光的直线传播；
         B是光的直线传播；
         C是光的反射；
         D是光线在从空气中入射到液体表面是发生了折射。
【点评】：考察了光现象的原理。
6.在新型飞机的研制中，将飞机模型放在风洞中固定不动，让风(高速流动的空气)迎面吹来，可以模拟飞机在空中的飞行情况，在此情境中,下列说法正确的是（）
A.飞机模型相对于地面是运动的
B.飞机模型相对于空气是运动的
C空气相对于地面是静止的
D空气相对于飞机模型是静止的
【答案】：B
【解析】：把模型放在风洞中固定不动说明是和风洞是相对静止的，而风洞在地面上也是静止的，因此模型相对于地面是静止的；风相对模型迎面飞来，说明模型相对于风来说是运动的；空气相对于风洞是运动的，那么相对于地面也是运动的。
【点评】：主要考察，物体运动和静止的相对性和参照物的选择。
7.在严寒的冬天,需要排尽汽车水箱里的水并注人防冻剂,与水相比,防冻剂不易冰冻也不易
开锅(沸腾),这是因为（）
A防冻剂的凝固点比水的凝固点高沸点比水的沸点低
B.防冻剂的凝固点比水的凝固点高沸点比水的沸点高
C.防冻剂的凝固点比水的凝固点低沸点比水的沸点高
D.防冻剂的凝固点比水的凝固点低,沸点比水的沸点
【答案】：C
【解析】：防冻剂放入水中以后，水变得不容易凝固，不容易冰冻，说明防冻剂凝固点比水的要低；防冻剂不容易开锅，说明沸点比较高，因此相对水来说是提高了沸点。故选择C,
【点评】：主要考察对凝固点和沸点的理解
8.青连铁路路基两旁各插有一排碗口粗细高约2m的铁棒,我们叫它热棒,如图所示热棒路基下还埋有5m深，整个棒体是中空的,里面灌有液氨，热棒的工作原理是:当路基温度上升时,液态氨受热发生_①_,上升到热棒的上端,通过散热片将热量传导给空气,气态氨由此冷却就变成了液态氨，又沉入棒底。这样热榜就相当于一个天然“制冷机”可以避免冻土解冻，请问文中空格处的物态变化名称是（）
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A①汽化,②液化B.①液化,②汽化
C.①升华,②液化D①升华,②凝华
【答案】：A
【解析】：液态氨由于路基温度上升，而发生了汽化，变成了水蒸气，水蒸气上升到热棒上端，遇到散热片后将热量传递给空气，同时遇到较冷的散热片和空气液化成液态氨，又流入热棒的底部，从而循环使用。
【点评】：本题的关键是熟悉物质的三态变化的条件和特点。
9.物体放在凸进镜前某一位置时,在透镜另一侧离透镜20cm的光屏上成一个倒立缩小的像，当物体放在距该透镜焦点10cm处,所成的一定是（）
A倒立的像       B正立的像     C放大的像      D.缩小的像
【答案】：B
【解析】：透镜的另一侧说明物体和像分居透镜两侧，成倒立的实像；像在20cm处是倒立缩小的，说明像在一倍焦距和二倍焦距之间，即f＜20＜2f，可以得出f＞10，根据透镜成像规律和特点，当物距小于10cm时，即一倍焦距之内的时候，在同侧成正立放大的虚像，故选择B.
【点评】：本题的关键是熟悉透镜成像规律。
10.将凸进镜正对太用光,其下方的纸上呈现一个并非最小的光斑,这时光斑到凸选镜的距离为L若此时凸透镜远离纸的过程中光斑一直变大,则该凸清的焦距（）
A.一定小于L    B 一定等于L      C 一定大于L    D可能小于L,也可能大于L
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【答案】：A
【解析】：凸透镜远离纸的过程中，光斑一直变大，说明焦点在光斑之前，即在光斑和透镜之间，因此判断焦距一定小于L
【点评】：本题主要考察如何确定透镜的焦点，以及操作过程中的现象分析和推理。

11.小明和小华进行百米赛跑，每次小明都要比小华提前5m到达终点，若小明将起跑点向后移至离起跑点5m处，小华仍在元起跑点处于小明同时起跑，他们仍然按原来的平均速度奔跑，则（）
  A.小华先到达终点         B.小明先到达终点
C.两人同时到达终点       D.条件不足，无法无法判断
【答案】：B
【解析】：:设小明用的时间为t,则速度为,=
小华的速度为,,==
第2次比赛时,[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14df5ecf2f44c2f.png],[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14df58d652ddbae.png],
因为速度不变,
小明用时:
[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14df5ecf357f6bf.png],
小华用时:
[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14df5ecf42113f6.png],
因为[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14df5ecf4d02905.png],
所以[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14df5907d87ece2.png],因此还是小明先到达终点.
所以B选项是正确的.
【点评】：设小明的百米成绩为t,知道小明每次都比张伟提前5m到达终点,则小明在时间t内跑100m、张伟跑95m,可求出二人的速度;
若让小明将起点向后远离原起点5m,张伟仍在原起点处与小明同时起跑,因速度不变,可分别求出二人所用时间,然后即可得出答案.
12.在课外小实验活动中，小明将盛满水的圆柱形透明玻璃杯贴近物理课本，透过玻璃杯观察书上的小丑图片(圆圈中的小丑图片与课本中的小丑图片实际大小相等)，如图所示.他所看到的虚像是图中的(    ) 
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【答案】：A
【解析】：玻璃杯竖着贴近小丑图片时,因为左右方向的玻璃杯面是一个弧形样子,中间厚边缘薄,与凸透镜一样,所以是左右方向放大,所以小丑图片通过玻璃杯左右成正立放大的虚像;而因为玻璃杯面上下相同(不是弧形样子),不会起到放大作用,所以像与图片应该是左右加宽,而上下与图片相同,只有A显示的像是符合要求的.所以A选项是正确的.
【点评】：盛满水的圆柱形透明玻璃杯竖着看中间厚边缘薄,相当于凸透镜;当小刚把玻璃杯竖着贴近书看小丑图片时,图片离玻璃杯很近,满足物距小于焦距,符合凸透镜成像规律:￼,成正立放大的虚像.
二、填空题（本题共11小题，每空1分，共24分）
13.敲响的音叉接触水面能溅起水花，说明声音是由于物体的_____产生的；上课时老师的讲话声是通过_____传入人耳的。
【答案】：振动；空气
【解析】：声音是由物体的振动产生的，声音的传播是需要介质的。当敲响的音叉接触水面时会溅起水花，所以声音是由于物体振动产生的；上课时老师的讲话声传入人耳，是通过空气传播的
【点评】：本题考查声音的产生和传播。
14.请填上合适的单位：乒乓球的直径约为40.0     ；人步行的速度约为1.4；人正常呼吸一次的时间约为4。
15.图甲中被测物体的长度是cm；图乙中温度计的分度值是℃；图丙中秒表的读数为s
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【答案】：2.65 ； 1 ； 337.5 。
【解析】：(1)刻度尺上 1cm 之间有 10 个小格，所以一个小格代表的长度是 0.1cm=1mm ，即此刻度尺的分度值为 1mm ；物体左侧与 1.00cm 对齐，右侧与3.65cm 对齐，所以物体的长度为L=3.65cm−1.00cm=2.65cm ；
(2)图中的温度计一个大格都是 10 ℃，其中又分了10 份，故其分度值是 1 ℃，液柱上表面在零刻度的上方，所以读数是 36 ℃；
(3)在秒表的中间表盘上， 1min 中间有两个小格，所以一个小格代表 0.5min ，指针在“ 5 ”和“ 6 ”之间，偏向“ 6 ”一侧，所以分针指示的时间为5min ；
在秒表的大表盘上， 1s 之间有 10 个小格，所以一个小格代表 0.1s ，指针在 37.5s 处，所以秒针指示的时间为 7.5s ，即秒表的读数为5min37.5s=337.5s 。
【点评】：（1）刻度尺读数时，首先看起始端有没有从0开始，若没有从0开始，把起始端对应的刻度值当作“0”刻度，读出末端刻度值，减去起始端对应的刻度值，即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位；
（2）读取温度计示数时，首先要明确温度计的量程和对应的分度值，读数时视线与液柱最高处所对刻线相垂直，注意区分零上还是零下；
（3）秒表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，秒表读数是两个表盘的示数之和
16.如图所示，小明将一枚硬币放在碗底，眼睛在[image: https://gallery.fbcontent.cn/latex?decode=false&latex=%24%24A%24%24%25]处恰好看不到它，沿碗壁缓缓向碗中加水，小明在[image: https://gallery.fbcontent.cn/latex?decode=false&latex=%24%24A%24%24%25]处又能看到“硬币”这是因为光从     斜射入     中时发生了     现象。
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【答案】：水；空气；折射
【解析】：沿碗壁缓缓向碗中加水，小明又能看到“硬币”，这是由于硬币在光线照射下能投射出光线，光线从水斜射到空气中，折射角大于入射角，折射光线偏向水面，光线能够绕过碗壁射到人眼中，所以小明又能看到“硬币”。
【点评】：本题主要考查光的折射现象理解。
17.晴天的正午时分,在茂密的树阴下,会看到阳光透过树叶的缝隙而在地上留下许多大小不同的圆形光斑,这是光的形成的太阳的像,光斑大小不同的原因是 不同。
【答案】：直线传播;缝隙高度
【解析】：树叶的缝隙其实就是一个个小孔,圆形光斑就是太阳的像.地面上的圆形光斑就是因为树叶之间形成许多小孔,因为光的直线传播形成的太阳的像. 当缝隙离地面越高,所成的像就会越大.
【点评】：用一个带有小孔的板挡在屏幕与物体之间,屏幕上就会形成物体的倒立的实像,我们把这样的现象叫小孔成像,这个现象反映了光沿直线传播的性质. 
我们用手电筒照射到墙上,会有一个光斑,如果手电筒离墙越远,则光斑会越大.
18.冷空气不断来袭，天气转凉，无锡气温迅速降到0℃以下，解释进入冬季后常见现象蕴含的物理知识 
（1）学校要求早上各班级暂停拖地，目的是为了防止水发生_____（物态变化），避免同学摔跤受伤。 
（2）冬天人们在户外晒太阳，太阳的热主要是以______（“红外线”或 “紫外线”）的形式传送到地球上的。 
（3）一场大雪后，万籁俱寂，蓬松的雪在_______中减弱噪声的。
【答案】：凝固；红外线；声音传播过程中。
【解析】：（1）气温降到0℃以下时，低于水的凝固点，如果地面有水就会凝固结冰，所以目的是放在谁发生凝固，避免同学摔跤受伤。
（2）太阳光谱中包含红外线和紫外线，而红外线热效应尤为显著，所以太阳的热主要以红外线的形式传送到地球的。
（3）一场大雪后，蓬松的雪会减弱声音的反射，且能有效吸收噪声，从而减小噪声，此方式是，在声音传播过程中减弱噪声的。
【点评】：考察了物体变化、红外线、噪音的控制。
.19.小车从长为 1.8m的斜面顶端滑至底端,所用时间为5s,则全程平均速度为 m/s.若小车通过斜面上半段路程平均速度为0.3m/s ,则小车通过斜面下半段路程平均速度为 m/s
【答案】：0.36；;0.45
【解析】：小车全程平均速度: ==0.36m/s
小车上半程所用的时间为: =3s
则下半程所用的时间为: 
下半程的平均速度为: ==0.45m/s
【点评】：根据速度公式求出全程平均速度; 根据速度公式求出上半程所用的时间,再根据速度公式求出下半程的速度.
 20.如图所示,平面镜MN竖直放置,镜前有一个发光物体S,现将平面镜绕M点从MN转到MN`位置过程中,物体S在平面镜中的像S'的轨迹为(选填“直线”或“曲线”);S'离M点的距离(选填“越来越近”、“越来越远”或“保持不变”).
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【答案】：曲线；保持不变。
【解析】：根据平面镜成像特点,分别作出平面镜在MN处S的像S'和平面镜在[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14db266c401f052.png]处S的像S",然后进行分析;由图可以知道,S点绕M以SM长为半径转动,所以它的像的轨迹应该是圆弧,即为曲线,由图可以知道,S'离轴M的距离始终不变.
因此，本题正确答案是:曲线;保持不变.
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【点评】：根据平面镜成像的特点:所成的像是虚像;像和物体形状、大小相同;像和物体各对应点的连线与平面镜垂直;像和物体各对应点到平面镜间距离相等来解答此题
21.一列车正以18km/h的速度由北向南在雨中行驶，坐在窗口的乘客看到雨正好竖直下落至地面．这一下现象说明车窗外刮的是 ________风，风速是 ________m/s．
【答案】：北；5
【解析】：（1）根据1m/s=3.6km/h可得：18km/h=5m/s；
（2）以地面为参照物列车正在由北向南行驶；
     以列车为参照物雨竖直下落，雨与列车保持相对静止；
     以地面为参照物雨向南运动，所以风向南刮，即刮北风；风速与车速相同．
【点评】：本题考查了学生对单位换算、参照物的选取、运动和静止相对性的理解与掌握，难点是判断雨的运动状态，同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论是不同的。


22.甲、乙两列火车，车长分别为 [image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/1621aa192136bf1.png] 1和 [image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/1621aa192136bf1.png] 2．在相邻的两条平行轨道上，甲车以速度 [image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/162105c9b2de799.png] 1向东匀速行驶，乙车以速度 [image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/162105c9b2de799.png] 2向西匀速行驶，则甲、乙两列火车从相遇到离开所需要的时间为__________．
【答案】：
【解析】：因两车向相反的方向运动，所以两车从相遇到离开行进的路程应是s=L 1+L 2，行进的速度应是v=v 1+v 2，利用速度公式 v= 
计算即可．
两车相对行进，所以两车从相遇到离开行进的路程应是两车长，行进的速度应是两车速度相加．
【点评】：主要考察平均速度的概念。
23.在某平静的湖面上空有一监测空气质量状况的气球(处于静止状态).一个置于距湖面20米高处的仪器,测得气球的仰角为30°,测得气球在水中虚象的俯角为60°,则气球距湖面的高度为m
【答案】：40米
【解析】：作点P至湖面的对称点P',连接AP’,如图所示:
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Roaming\Tencent\Users\904751893\QQ\WinTemp\RichOle\V@E[ULMX({@[V{RKS32J[L5.png]
根据题意,设A点为仪器位置,气球的点为P点,作点P至湖面的对称点P',连接PP’,与湖面的交点为O,
连接AP’,OE为仪器距离湖面的高度,结合直角三角形可得OP的大小,即得到答案.
【点评】：考察镜面成像的特点与计算。
三、解答题（本题共9小题，共52分，解答31、32题应有解题过程）
24.（6分）按题目要求作图:
(1)根据平面镜成像特点,在图甲中画出物体AB所成的像.
(2)一束光线从玻璃斜射向空气,请在图乙中画出反射光线和折射光线.
(3)请在图丙中的物体与人眼之间添上合适的透镜,使物体成像于视网膜上.
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Roaming\Tencent\Users\904751893\QQ\WinTemp\RichOle\8MXZZLP`H8MA]%MLZ{$2DF3.png]
【答案】：如下图所示
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Roaming\Tencent\Users\904751893\QQ\WinTemp\RichOle\O6(]}ANRR}`OJ3AP_WJC48P.png]
【解析】：
 (1)从A点向平面镜引垂线并延长至A',使A、A'到平面镜的距离相等,同理作出B点的对称点B',用虚线连接[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14daef19bff630f.png],即为物体AB的像.
(2)过入射点做出法线,在玻璃中法线的另一侧作出反射光线,注意反射角等于入射角;
在空气中法线的另一侧作出折射光线,注意折射角大于入射角,如图所示:
(3)近视眼的晶状体较厚,会聚能力较强,看远处的物体时,将像成在视网膜的前面.
所以图中人的眼睛是近视眼,需戴凹透镜矫正.
【点评】：(1)平面镜成像的特点:像物关于平面镜对称,分别作出端点A、B关于平面镜的对称点A'、B',用虚线连接A'、B'即为物体AB的像.
(2)根据反射定律:反射光线、入射光线、法线在同一个平面内,反射光线与入射光线分居法线两侧,反射角等于入射角,作出反射光线;
根据光由空气斜射进入玻璃中折射光线向法线偏折,折射角大于入射角作出折射光线.
(3)先根据图中眼睛成像的特点来判断近视眼还是远视眼,再选择合适的透镜进行矫正即可.
25.如图所示,用钢尺做实验,探究声音高低、强弱有关在因素.实验过程如下: 
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(1)把钢尺紧按在桌面上,先让一端伸出桌边短一些,拨动钢尺,听它振动发出的声音,然后一端伸出桌边长一些,再拨动钢尺,听它振动发出的声音,两次振动幅度大致相同.实验现象是钢尺伸出桌面的长度越短,振动越 (快/慢),发出声音的音调越 (高/低),说明音调的高低与 有关。 
(2)把钢尺紧按在桌面上,钢尺伸出桌面的长度保持一定,先拨动钢尺振动的幅度小一些,再让钢尺振动的幅度大一些.实验现象是钢尺振动的幅度越小,发出声音的响度越 (大/小),站在离钢尺越远的地方,听到发出的声音越 (强/弱).
【答案】：(1)快;高;频率;(2)小;弱.
【解析】：(1)钢尺伸出桌边越短,振动越快,频率越高,音调越高,说明音调与振动的快慢即频率有关. 
(2)用力拨动锯条,使物体振动幅度变大.当振幅变小时,声音的响度变小;响度的大小与距离有关,距离越大,响度越弱,故站在离钢尺越远的地方,听到发出的声音越弱. 
【点评】：(1)音调的高低和振动的频率有关,频率越大,音调越高. 
(2)声音的响度与物体振动幅度有关,振幅越大,响度越大.

[image: C:\Users\lenovo\AppData\Roaming\Tencent\Users\904751893\QQ\WinTemp\RichOle\JHL9WP%OWS}SN2CR5P(3EP0.png]26.（5分）如图所示，在“研究充水玻璃管中气泡的运动规律”实验中，

(1)气泡上升过程中 , 若以气泡为参照物 , 玻璃口的塞子是 ___( 选填“运动”或“静止” ) 的。
(2)为了判断气泡是否做匀速直线运动 , 需要测量气泡运动的路程和时间 , 为便于测量 , 应使气泡在管内运动得较 ___( 选填”快”或”慢” ), 实验时 ___( 选填“能”或“不能” ) 将气泡出发时的 0 刻度线标注在玻璃管的底部。
(3)已知气泡在做匀速直线运动，气泡的长度为 2cm ，两条刻度线的距离为 33cm ，测得气泡完全通过两条刻度线的时间为 7s ，则气泡的速度是 ___m/s ，气泡全部在两条刻度线内的时间是 ___s 。
【答案】：(1)运动 ;(2) 慢 ; 不能 ;(3)0.05 ； 6.2 。
【解析】：
(1)以气泡为参照物，塞子相对于气泡的位置在不断的变化，所以，玻璃口的塞子是运动的。
(2)要准确测量运动物体通过的路程和对应的时间，由于物体是动态的，由日常生活中的经验可知，物体运动的越慢，越易于测量，故应使气泡在管内运动得较慢；
开始一段时间内气泡做变速运动 ( 即速度越来越快 ) ，之后小气泡会近似做匀速直线运动，若将气泡出发时的 0 刻度线标注在玻璃管的底部，不便于计时，研究的不是匀速直线运动的规律，所以，实验时不能将气泡出发时的 0 刻度线标注在玻璃管的底部。
(3)气泡完全通过两条刻度线的路程：
s=L气泡+s刻度线=2cm+33cm=35cm=0.35m ，
则气泡的速度：
v=st=0.35m7s=0.05m/s ，
气泡全部在两条刻度线内的路程：
s′=s刻度线−L气泡=33cm−2cm=31cm=0.31m ，
则气泡全部在两条刻度线内的时间：
t′=s′v=0.31m0.05m/s=6.2s 。
【点评】：（1）利用塞子与气泡之间的位置关系是否变化，结合机械运动中有关于运动和静止的定义，即可确定答案。 
（2）结合日常生活中的常识，即可知道哪种情况更便于测量气泡的运动时间和距离。 
气泡开始运动时作变速运动，为了测量准确，需在气泡运动稳定后记录数据。 
（3）气泡完全通过两条刻度线的路程为气泡的长度与两条刻度线的距离之和，利用速度公式计算气泡的速度；气泡全部在两条刻度线内的路程为两条刻度线的距离与气泡的长度之差，又知气泡的速度，利用速度公式计算时间。
27.（6分）小雨用图甲所示的装置来探究“水沸腾时温度变化的特点”实验.
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(1)安装实验器材时,小雨应按照(选填“自上而下”或“自下而上”的顺序进行.组装器材时，如果温度计的玻璃泡碰到了烧杯底，应适当将（温度计向上调/烧杯向下调）。
 (2)当水沸腾时,烧杯内产生大量的气泡并在上升过程中逐渐(选填“变大”“变小”“不变”)到水面处破裂,同时小雨看到烧杯口会冒出“白气”,这“气泡”中存在（水蒸气/小水珠）这“白气”是(选填“水蒸气”或“小水珠”).
(3)小华的同桌小明也用这套装置进行了实验,但是他们两个同学绘制出的温度随时间变化图象如图乙所示,得到a、b两种不同图象的原因可能是水的不同.
【答案】：自下而上；温度计向上调；变大；水蒸气；小水珠；质量。
【解析】：
(1)酒精灯需用外焰加热,所以要放好酒精灯,再固定铁圈的高度;而温度计的玻璃泡要全部浸没到液体中,但不能碰到容器壁和容器底,所以放好烧杯后,再调节温度计的高度;所以按照“自下而上”的顺序进行安装;
(2)当水沸腾时,烧杯内产生大量的气泡并在上升过程中逐渐变大，到水面处破裂;烧杯口冒出的“白气”是水蒸气液化形成的小水珠,而水蒸气是看不见的;由图可以知道,它们的初
(3)温度相同,所以b加热时间较长可能是水量大（质量不同）或酒精灯火焰小造成的.
【点评】：考察水沸腾实验的过程，组装、以及简单的现象分析。
28.（6分）小明喜欢看星星,听奶奶讲牛郎织女的故事.一天晚上,小明突然想:星星为什么老是眨呀眨的呢?难道它们能一会儿发光,一会儿又不发光?不可能!那又是为什么呢?为了研究这个问题,小明搜集了下面这些光现象,或许可以从中找到原因.
①.在野外围着篝火烧烤,隔着篝火会看到对面的人在晃动.
②哈哈镜前会看到自己大变样.
③夏天,可以看到柏油马路上好像有一股水气在上升,隔着水气看到对面的东西在晃动.
（1）你觉得小明搜集的这些现象中,现象(填序号)与星星眨眼睛相似,都
是现象.
（2）你现在知道星星为什么眨眼睛了吗?答:；
（3）请你想象:假如你在月球上,能看到星星眨眼睛吗?答:；
【答案】：（1）AC；（2）折射，星星眨眼睛是因为空气的密度不均匀,光的折射形成的；
（3）不会,因为月球表面没有空气。
【解析】：(1)我们看到的星星大多是恒星,它们都能发光发热,恒星发来的光穿过大气层的时候,因为各个不同高度的大气层密度不同,也会发生折射.同时,又因为各个地方大气的密度都在不断变化,这就使得星光偏折的方向不是一定的,而是在不断变化,一会儿左,一会儿右,一会儿前,一会儿后.这样,到达你眼睛的星光就会一会儿强,一会儿弱.你就觉得恒星的光忽明忽暗,成了一闪一闪的了.而A与C也是因为空气密度不均匀,光的折射形成的.而B是因为哈哈镜的表面凹凸不平,反射面不平而造成的现象。
(2)星星眨眼睛是因为空气的密度不均匀,光的折射形成的;因为光的折射就是指光从一种介质斜射入另一种介质时,传播方向发生偏折,但因为月球表面没有空气,所以就不存在光从一种介质斜射入另一种介质现象。
【点评】：
(1)折射时看到物体的像,是虚像,当空气密度发生改变的光线的传播路径就会发生改变,所以会看到星星眨眼睛一样,搜集的现象与星星眨眼睛是一样的原理;
(2)星星眨眼睛是因为空气密度的改变;月球上是真空,没有空气.
29.（9分）小明在做“探究凸透镜成像规律”的实验时,凸透镜的位置固定不动,实验操作规范.在图甲位置时,烛焰恰好在光屏中央成清晰的像. 
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甲乙
(1)这个像的成像原理与 (选填“放大镜”、“投影仪”或“照相机”)相同,根据图甲所示的情形可知，凸透镜的焦距可能是。
A、5cm   B、10cm    C、15cm    D、20cm
（2）若将蜡烛向右移动一小段距离,则应将光屏向 (选填“左”或“右”)移动才能再次在光屏上成清晰的像,此时像的大小比刚才的像要 些(选填“大”或“小”). 通过实验观察可知，在图乙中左边的蜡烛通过凸透镜不可能形成的像是。（选填”A’B’C’D）
(3)若在凸透镜与左侧放置一近视镜(图中未画出),这时需要将光屏向 (选填“左”或“右”)移动才能在光屏上成清晰的像. 
(4)为了粗略测量凸透镜的焦距,小明上午第二节课下课后,将凸透镜与水平地面平行放置且太阳光透过凸透镜,调节凸透镜到地面的距离,直到地面上出现一个最小、最亮的光斑,小明认为此点就是凸透镜焦点的位置。旁边的同学却告诉他，这个亮点不是凸透镜的焦点位置，其理由是。
（5）下列关于实验操作的几种说法，期中正确的是。
A.无论怎样移动蜡烛、透镜、光屏三者的位置都不能找到烛焰的像，可能是凸透镜的焦距太小
B.实验过程中，蜡烛因燃烧而变短，则烛焰在光屏上的像会下移
C.实验时有个小飞虫停在凸透镜表面，则光屏上所形成实像将被遮挡一部分
D.若换用焦距相同、镜面直径较小的凸透镜再次实验，则所成的像大小不变而亮度暗一些
【答案】：（1）照相机；C；（2）右；大；B;；右；（4）凸透镜没有正对太阳，（或太阳光线没有与凸透镜主光轴平行）（5）C
【解析】：
(1)如图,物距大于像距,成倒立、缩小的实像,照相机就是利用此原理制成的; 
当凸透镜的位置不变时,只向右移动蜡烛,要使光屏上再次出现一个明亮清晰的像,可以向右移动光屏,才能再一次成像,并且此时的像比刚才的像大. 
(2)凹透镜对光线有发散作用,像会聚在光屏的后方,像距变大,在光屏上要得到清晰的像,光屏要远离凸透镜,向右移动，根据凸透镜成像规律，不可能是成正立的实像。
(4)上午第二节课下课后,太阳光是倾斜着照向地面,小明是在阳光的照射下,将凸透镜与水平地面平行放置,此时凸透镜没有正对太阳光(太阳光没有与凸透镜的主光轴平行),所以这个亮点不是凸透镜的焦点位置. 
（5）更加凸透镜成像的规律可得出结论。
【点评】：
(1)物体到凸透镜的距离是物距,像到凸透镜的距离是像距.凸透镜成实像时,根据物距和像距的关系能判断凸透镜的成像情况: 
①物距大于像距,成倒立、缩小的实像; 
②物距等于像距,成倒立、等大的实像; 
③物距小于像距,成倒立、放大的实像,应用于投影仪或幻灯机; 
物体成实像时,物近像远像变大; 
(2)凹透镜对光线具有发散作用. 
(4)太阳光可以近似看为平行光源,将凸透镜正对着太阳光,太阳光经凸透镜后将会聚在焦点.所以把光屏置于另一侧,改变光屏与凸透镜间的距离,直到光屏上出现一个最小、最亮的光斑,这个光斑便为焦点.测出光斑到凸透镜的距离,便是焦距.
30.（6分）
(1)小明做了如下实验:如图所示,让一束光沿半圆形玻璃砖的半径射到平面上,可以看到一部分光线从玻璃砖的平面上折射到空气中,此时折射角入射角;另一部分光线反射入玻璃砖内;逐渐增大光的入射角,将看到折射光线离法线越来越且越来越弱,反射光线越来越强.当入射角增大到某一角度,使折射角达到90°时,光线就消失了,只剩下光线.他把这个发现与小刚进行了交流,最后他们去请教老师,老师告诉他们这种现象叫做全反射.折射角变成90°时的入射角,叫做临界角.他又用水进行了实验,得到了同样的结论
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Roaming\Tencent\Users\904751893\QQ\WinTemp\RichOle\PSZ$E(B]ACVB)J3H)U)Q%IR.png]
 (2)根据上面小明的探究和已学过的知识,请总结发生全反射的条件是:
①；②。
【答案】：（1）大于；远；折射；反射光线；（2）从其它介质斜射入空气中；入射角大于等于临界角.
【解析】：
(1)观察第一个图象,光从玻璃斜射入空气时,折射角大于入射角;比较第一、二个图象,入射角增大,折射角也相应增大;由第三个图象,入射角增大到某一角度,使折射角达到90°时,折射光线就消失了,只剩下反射光线。
（2）根据探究和已学知识可以得出发生全反射的条件是:(1)光线从其它介质斜射入空气中;(2)入射角大于等于临界角。
【点评】：
认真读图,根据图中折射光线和反射光线的情况得出结论;根据小明和小刚的探究归纳得出发生全反射的条件。

31.（4分）一列长为200m的火车完全通过隧道用时100s,全部在隧道中运行用时60s.求:
(1)火车行驶的速度;
(2)该隧道的长度.
【答案】：(1)火车行驶的速度为10m/s;
(2)该隧道的长度为1800m
【解析】：
设火车速度为v、隧道长为,已知火车长,火车完全通过隧道的时间、全部在隧道中运行的时间;火车完全通过隧道行驶的路程[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14df580830e5e8a.png],[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14de5da8de99521.png],[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14df58083ac0b76.png],
即:[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14df58084c7d3e1.png],[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14db4047b6fe08f.png]①
火车全部在隧道内行驶的路程[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14df5808534d483.png],
[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14de5da8de99521.png],
[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14df58085e74eb6.png],
即:[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14df5808635a036.png],[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14db4767b2a0b38.png]②
①-②得:
[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14de32edcad497a.png],
计算得出:[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14db8e0aac9a8e1.png];
代入①得:
[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14df58087247220.png]
[image: https://solar.fbcontent.cn/api/apolo-images/14df58087915007.png].
【点评】：
火车完全通过隧道行驶的路程等于隧道长加上火车长、火车全部在隧道内运行的路程等于隧道长与火车长的差,据此列方程组求解.
本题考查了速度公式的应用,关键是要分清火车完全在隧道内运行的路程和火车完全通过隧道的路程是不同的,火车完全在隧道内时行驶的路程=隧道长-火车长,火车完全通过隧道的路程=隧道长+火车长.





32.2018年10月建成通车的港珠澳大桥是连接香港、珠海、澳门大型跨海通道，世界上设计标准最高、难度最大的跨海大桥，由主桥、人工岛和沉管隧道组成，如图1所示桥中的沉管隧道是全球最长的公路沉管隧道和全球唯一的深埋沉管隧道，如图2所示生产和安装技术有一系列创新,为世界海底隧道工程技术提供了整的样本和宝贯的经验，是世界工程奇迹，求：
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Roaming\Tencent\Users\904751893\QQ\WinTemp\RichOle\5OR}S43S@]ZBINOQ47[WV3J.png]
(1)大桥全长约50km,贯通后,从香港到珠海陆路车程由3.5小时缩短为半小时,则大桥的设计时速为多少千米每小时？
(2)大桥中的沉管隧道长约700m,以设计时速通过的话,要用多少分钟的时间?
(3)汽车上的里程表是通过安装在前轮上的计数齿轮记录转动圈数,以轮胎周长及转动圈数为依据来实现记录里程的。当轮胎有了明显的磨损后,就会使里表产生偏差在这种情况下,里程表上读出的里程数会（大于/等于/小于)气车实际行驶的里程.(本题中的(1)、(2)两问要有解题过程)
【答案】：（1）100km/h；（2）4.2min；（3）大于。
【解析】：（1）由==100km/s；
（2）=7000m=7km，v=100km/h，===4.2min
[bookmark: _GoBack]（3）当轮胎有了明显的磨损后，周长变小，里程表以轮胎周长乘以转动圈数为依据来实现记录里程时会大于实际里程。
【点评】：考察平均速度的公式和简单的计算。
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